

周口报业传媒集团《红色记忆》采访组赴沈丘采访

追忆张保园事件牺牲的革命先烈

□记者 王锦春 苑美丽

本报讯 历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂。6月10日，周口报业传媒集团《红色记忆》采访组与沈丘县委党校的有关负责同志一起，赴沈丘县张保园村采访在此牺牲烈士的英勇事迹。

张保园村位于河南省东部、沈丘县北部，临近郸城、淮阳、项城、安徽临泉，由于特殊的地理位置，解放战争时期，这里成了沈鹿淮县人民政府联络点。1947年7月13日，北杨集恶霸地主杨显卿（外号杨老显）勾结国民党沈丘县自卫总队第三大队张洪亮部300余人血洗张保园。在此养伤的沈项临县长胡凌云和豫皖苏军区派往沙南开辟四分区工作的赖鹏团长指挥30多名武装人员浴血奋战，终因敌众我寡，仅少数人冲出包围。胡凌云壮烈牺牲，赖鹏团长等8人被俘后，于7月23日在沈丘县城西关高呼“共产党万岁”后英勇就义，他们是团长赖鹏，指导员张桂兰，排长罗法祥、周排长，侦察兵张

金发、柴保敬、高尚敬、张国平。这就是豫东革命斗争史上著名的张保园事件。张保园事件成为沈丘、郸城、项城、淮阳、鹿邑等人民心中永远的痛。

为表达对烈士的敬仰和怀念，采访组联系到张保园事件的见证人张明礼、张金尧，听他们讲述在张保园事件中悲壮牺牲英雄的故事。

今年98岁高龄的张明礼双目失明、双耳失聪，但回忆起峥嵘岁月，老人家仍激动万分。因年代久远，革命烈士众多，他难以全面有序讲述事件过程，但将零散回忆拼凑起来，基本还原了张保园事件过程。“韩县长（沈项临县长胡凌云）打游击时受伤了，来到张保园养伤……共产党好啊，共产党不拿老百姓的一针一线……我好跟韩县长（胡凌云）说话，越说越投机……共产党是来解放贫苦老百姓的……”据张明礼讲述，1947年2月，中共沈鹿淮县委和县政府成立后，将民主政府的联络站设立在张保园村。自此，有不少伤病员被送到村里休养，祖籍平舆的沈项临县长胡凌云就是其中一位。张保园村

当时居住着30多户贫苦农民，群众基础好，共产党在此发动群众，宣传共产主义思想，20岁来的张明礼受共产主义精神鼓舞，紧跟红色旗帜。

当时沈丘地方土匪猖獗，胡凌云带领同志们与国民党势力、封建残余势力反复拉锯，斗争激烈。1947年7月13日，北杨集恶霸地主杨显卿勾结国民党自卫总队第三大队张洪亮部，偷袭了张保园村，胡凌云县长、赖鹏团长等40多名同志相继牺牲、被俘。“打保园（张保园）那天，共产党死了好多人。”张明礼一声叹息。因村内防守力量十分薄弱，在与敌人展开激烈斗争后，终因敌众我寡，共产党员多人惨遭杀害，张明礼侥幸逃出，但再也听不到他钦佩的胡凌云县长讲述革命故事了。

今年87岁的张金尧在张保园事件发生时，还是一个十来岁的孩子。据他讲述，事发当天，敌人疯狂地把100多名群众赶至打麦场里，架枪威逼他们供出共产党。当时女共产党员张桂兰已假借身份脱离险境，考虑到群众的安危，她放弃逃生机会返回打麦场，

大声呼喊：“我就是共产党员，不要伤害老百姓……”最后，张桂兰英勇就义。“除了有名字的烈士，还有位不知名字的小战士，群众亲切称他为‘小八’。‘小八’当时不过十几岁，是哪里人没人知道，在那次突袭中也牺牲了，村民在他牺牲的地方含泪将他埋葬。我们张保园村村民永远不会忘记在这里牺牲的革命烈士。”张金尧含泪讲述。

记者一行跟随张金尧，走过一片片麦茬地，来到在张保园事件中牺牲的无名烈士碑前，鞠躬瞻仰。70多年过去了，当地几代村民都没有忘记这位无名烈士，一直保留着他的坟墓，为他刻碑纪念。

为全面了解张保园事件，记者与沈丘县委党校的有关同志来到沈丘县烈士陵园，采访收集张保园事件牺牲烈士的生平事迹，深刻感悟革命先烈的奉献精神，对“无私奉献、敢于牺牲”的革命精神有了更加切身的体会（相关文字报道及视频，周口报业传媒集团将陆续推出）。③2

社会体育指导员“走基层送健康”

□记者 窦娜 文/图

本报讯 为贯彻落实《河南省人民政府关于加快建设体育强省的实施意见》《河南省“十四五”体育发展规划》，积极推动全民健身和全民健康深度融合，充分发挥社会体育指导员是全民健身的宣传者、科学健身的指导者、群众活动的组织者、健康生活方式的引领者等作用，不断提高广大群众科学健身水平，6月13日，周口市空竹运动协会在中心城区关帝庙文化广场举办社会体育指导员“走基层送健康”志愿服务活动。

活动现场，按照疫情防控要求，社会体育指导员依次进行空竹个人花样表演和大型空竹集体表演“中国龙”，充分体现了空竹运动的艺术性、趣味性和观赏性，吸引了众多群众驻足观看、拍照。

活动中，国家级社会体育指导员张治河还为现场群众讲解了抖空竹基本



功练习方法和应注意的安全事项。活动现场气氛热烈，取得了良好的社会效果。

为更好地宣传、推广空竹运动，接

下来周口市空竹运动协会将继续开展社会体育指导员“走基层送健康”志愿服务活动，为广大群众提供科学健身指导服务。③3

用心点燃希望
用爱温暖学子

□记者 张洪涛 通讯员 程习峰

本报讯 “感谢全体老师的善举，我也不知道说啥好，一定全力为孩子治病，让他早日康复返校，给他健康幸福的人生。”日前，一位穿着朴素的学生家长拿着写有“献爱心恩重如山、施援手情深似海”字样的锦旗来到太康县朱口镇第一初级中学，握着校长李克方的手哽咽地说。

2月26日，该校学生小杨被确诊患有急性淋巴细胞白血病（俗称血癌），到河南省肿瘤医院住院治疗。从确诊至今，短短几个月，住院治疗和化疗费用高达20多万元。

该校校长李克方得知此事后，第一时间召开学校领导组会议，并向全校师生发出捐款倡议。于是，一场爱心捐款行动在该校园内悄然展开，广大师生纷纷解囊，捐款相助。“5元、10元、50元、100元、200元……”同学们纷纷拿出自己积攒许久的零花钱，认真地将褶皱压平，郑重地投入捐款箱内，校园里传递着爱的温暖。“赠人玫瑰，手有余香！拯救生命，刻不容缓，善款有限，爱心无价，一份爱心，一次善举，将抚慰患者受伤的心灵。”校长李克方说。

涓涓细流汇成河。当校长李克方将全校师生共为杨同学筹集的善款24006元，送至小杨父亲的手中时，便出现了开头的一幕。③6

太康县举行退役军人、其他优抚对象优待证首发仪式

□记者 张洪涛

本报讯 “作为第一批领到退役军人优待证的代表，我感到非常高兴和自豪，感谢党和政府对退役军人的关心与厚爱。”6月10日上午，在太康县退役军人、其他优抚对象优待证发放仪式上，65岁的退役军人、参战老兵陈传祥拿到首批优待证后激动地说。

小小优待证，浓浓尊崇情。当日，太康县退役军人、其他优抚对象优待证首发仪

式在县退役军人事务局4楼举行。太康县退役军人事务局班子成员、各乡镇退役军人服务站站长、6名退役军人和其他优抚对象代表等相关人员参加。

发放仪式现场，太康县退役军人事务局班子成员现场为6名退役军人和其他优抚对象代表颁发太康县首批优待证，并向他们表示热烈祝贺。参加仪式的退役军人和其他优抚对象代表一致表示，优待证卡片虽小，但尊崇无限，它既是“看得见”的精神激励，也是“用得上”的物质凭证，今后将

始终保持军人本色，继续发扬部队的优良传统，积极投身当地经济社会建设，为加快建设现代化美好太康贡献力量。

据了解，自5月初优待证申领发放工作启动以来，太康县退役军人事务局坚持高位推动、科学谋划，全力做好各项准备工作，积极推动全省优待证制发工作有序开展。截至6月10日，已完成建档立卡信息录入5173人，优待证初审上报5402人，进度居全市前列。③3